

УДК 908 (470+571) + 930:372.8

Самарцева Е.И.¹**В.Н. АШУРКОВ: К ВОПРОСУ О ПРАВСТВЕННОМ И НАУЧНОМ НАСЛЕДИИ**

Тульский государственный музей оружия, Тульский государственный университет

Samartseva E. I.

V.N. ASHURKOV: ON THE QUESTION OF MORAL AND SCIENTIFIC HERITAGE

Tula State Arms Museum, Tula State University

Аннотация. Значительное число отечественных историков считают своим Учителем Вадима Николаевича Ашуркова (31.03. 1904 – 10.05. 1990). Ряд работ, посвященных жизни и деятельности В.Н. Ашуркова, подготовлен теми, для кого он был научным или по-настоящему нравственным авторитетом. Можно назвать статьи Л.П. Фроловой, Г.П. Присенко, И.Н. Юркина, И.А. Антоновой и др. Сборники, посвященные В.Н. Ашуркову, были выпущены по итогам проведения конференций 2004 и 2007 гг. Радует, что в 2024 году, в год 120-летия со дня рождения В.Н. Ашуркова состоялись «Ашурковские чтения», которые станут проводиться на постоянной основе (1 раз в 2 года). Учитывая энциклопедическую образованность В.Н. Ашуркова целесообразно расширить тематику конференции.

В статье содержатся некоторые личные воспоминания автора о В.Н. Ашуркове.

Ключевые слова. В.Н. Ашурков, Тула, история, Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого, воспоминания студентов

Annotation. A significant number of Russian historians consider Vadim Nikolaevich Ashurkov to be their Teacher (31.03. 1904 – 10.05. 1990). A number of works devoted to the life and work of V.N. Ashurkov were prepared by those for whom he was a scientific or truly moral authority. One can name the articles by L.P. Frolova, G.P. Prisenko, I.N. Yurkin, I.A. Antonova, etc. Collections dedicated to V.N. Ashurkov were released following the results of the conferences in 2004 and 2007. I am glad that in 2024, in the year of the 120th anniversary of the birth of V.N. Ashurkov, the "Ashurkov Readings" were held, which will be held on an ongoing basis (1 every 2 years). Considering V.N. Ashurkov's encyclopedic education, it is advisable to expand the topic of the conference.

The article contains some personal memoirs of the author about V.N. Ashurkov.

Keywords. V.N. Ashurkov, Tula, history, Tula State Pedagogical University named after

¹ Самарцева Елена Игоревна – доктор исторических наук, профессор

L.N. Tolstoy, memories of students

Значительное число отечественных историков, особенно искавших свой педагогический или исследовательский путь в 40-е – 80-е годы XX века, с теплотой и признательностью называли и называют среди своих Учителей Вадима Николаевича Ашуркова (31.03. 1904 – 10.05. 1990). Ряд работ, посвященных жизни и деятельности В.Н. Ашуркова, подготовлен именно теми, для кого он был научным или по-настоящему нравственным авторитетом. Среди этих публикаций, позволю назвать историко-биографические статьи канд. ист. наук, доц. Г.П. Присенко, аргументированно подчёркивающей, что работы В.Н. Ашуркова воспринимаются связующим звеном между «золотым десятилетием» советского краеведения в 20-е годы и началом его возрождения в 70-е годы XX века и помогают понять неизбежность этого возрождения [1], [2], [3].

Отмечу статью канд. ист. наук И.А. Антоновой «Вадим Николаевич Ашурков и Государственный архив», в которой об известном профессоре, докторе наук, заслуженном деятеле науки РСФСР, почетном гражданине города Тулы рассказывалось с точки зрения его взаимосвязи с областным архивом: первоначально – в качестве научного сотрудника, одно время – в качестве руководителя, затем – исследователя, и, наконец, – фондообразователя (фонд личного происхождения № Р-3997 «Ашурков Вадим Николаевич»); подчёркивалось, что труды В.Н. Ашуркова выделялись среди материалов, подготовленных другими сотрудниками архива, своей масштабностью и научным уровнем, на многие десятилетия сформировали традиции исследовательской работы [4].

Весомо определил роль В.Н. Ашуркова в науке д.и.н., главный научный сотрудник Института истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова РАН И.Н. Юркин. В историографическом обзоре к сборнику документов «Тульские оружейники» И.Н. Юркин писал: «В определённом смысле классическими для историографии темы стали создававшиеся на протяжении полувека труды доктора исторических наук, профессора В.Н. Ашуркова. Свою кандидатскую диссертацию, научным руководителем которой был П.П. Смирнов, он создавал в русле идей учителя, перенося их на региональную почву. В этой работе, опубликованной в виде монографии в 1947 г., он мастерски вписал материал по тульским оружейникам в складывавшуюся в то время концепцию социально-экономической истории русского города XVII – XIX вв.» [5, с. 6].

Неоднократно в статьях и выступлениях рассказывала о своём научном руководителе, о В.Н. Ашуркове, к. и. н., доц. Л.П. Фролова. 13 апреля 2024 г. на нескольких Интернет-ресурсах была размещена видеозапись её лекции-воспоминания об Учителе [6].

Почти произвольно называя работы, посвященные В.Н. Ашуркову, нельзя обойти

вниманием книги, изданные к 100-летию учёного. Это – сборник, включающий библиографический указатель трудов В.Н. Ашуркова и литературы о нём, а также (как отмечено в аннотации сборника) «статьи и очерки его учеников и коллег, ставших признанными учеными и сформировавшими собственные научные направления и школы в исторической науке» [7, с. 2]. Одновременно были изданы два тома посвященной Вадиму Николаевичу Всероссийской конференции «Столица и провинция в отечественной и всемирной истории» [8]. Есть и другие публикации.

Отрадно, что в год 120-летнего юбилея В.Н. Ашуркова зародилась (или возродилась?) инициатива проведения именно ежегодных конференций, имеющих широкую научную тематику, с акцентированным вниманием к региональному компоненту. Организаторы конференции сумели определить множество актуальных вопросов, со значимостью которых, предполагаю, согласился бы В.Н. Ашурков.

Двадцать лет назад в юбилейном сборнике моя статья называлась «Уроки профессора В.Н. Ашуркова» [9]. Очевидно, что написано «не вчера». Тем не менее научная школа Вадима Николаевича, да и его практические, жизненные подсказки, до сегодняшнего дня со мной. Буквально на днях размышляла, как бы оживить изложенный довольно суховатым языком отзыв на диссертацию своей аспирантки Л.И. Стребковой. И в книге В.Н. Ашуркова «На поле Куликовом» вижу взятые в качестве эпиграфа слова А. Блока «Куликовская битва принадлежит... к символическим событиям русской истории. Таким событиям суждено возвращение. Разгадка их ещё впереди» [10, с. 3]. Вот эти слова я, в свою очередь, использовала на защите 8 ноября 2024 года. Диссертация на тему «Куликовская битва в коммеморативных практиках Российской империи второй половины XIX – начала XX веков» была единогласно одобрена.

«– А вы у Вадима Николаевича спрашивали? Нет? Ну, так что же говорите, будто негде узнать? Идите к нему, он всё знает.» Так в 1984 г. начиналась статья канд. ист. наук, доц., зав. кафедрой истории СССР А.П. Плотникова. Немного продолжу цитирование: «И верно, Вадим Николаевич знает, если и не всё, то почти всё. Знает такие потаённые уголки родной истории, такие, казалось бы, мелочи, что только диву даёшься. А для него в истории нет мелочей. Ей он посвятил 65 лет непрерывной, напряженной, продолжающейся и поныне работы, ей целиком отдал свой талант учёного, исследователя, педагога» [11].

Юбилеи нередко становятся поводом для тех или иных воспоминаний. Я с самыми добрыми чувствами пересмотрела поздравительные открытки, некогда присылаемые Вадимом Николаевичем: сердечные пожелания к Новому году, 8 марта, днём свадьбы и т.д. Плюс удивительные открытки-благодарности за полученное письменное поздравление к

тому или иному празднику.

Совсем не в научном контексте мне хотелось бы упомянуть несколько книг В.Н. Ашуркова, к которым пришлось обращаться в последнее время:

1. По работе понадобилось уточнить ряд деталей в изданной ещё в 1952 году брошюре «Тульские мастера оружейного дела» [12]. Уточнила. Кстати, именно в этом издании хранятся два памятных для меня документа: Приглашение на расширенное заседание Совета ТГПИ им. Л.Н. Толстого 29.03.1984, посвященное В.Н. Ашуркову, его 80-летию со дня рождения и 65-летию «трудовой и общественной деятельности». Здесь же хранится исписанный с двух сторон листочек из тетради в линейку. Это – отзыв Вадима Николаевича от 10 марта 1989 г. на мою статью «Интеллигенция в России в конце XIX – начале XX веков. Историография вопроса». (О некоторых событиях «вокруг» этой статьи было рассказано [9] на предыдущей юбилейной конференции). Сейчас же вспоминается другое. Вадим Николаевич добродушно улыбается в свои роскошные усы и говорит: «Начальство требует статей, а бумаги-то нет».

2. Вторая книга, в которую потребовалось недавно заглянуть – учебник «Историческое краеведение», подготовленный В.Н. Ашурковым с двумя соавторами. Я заимствовала цитату: «Истоки краеведения уходят в глубь веков и берут свое начало от народного краеведения. Безвестные народные «краезнатцы» были знатоками родных мест. Сведения о прошлом селений, городов, областей нашей Родины издавна хранились в памяти народной. Свои знания исторического, географического, хозяйственного характера они передавали из поколения в поколение, тем самым сохраняя преемственность в материальной и духовной культуре народов.» [13, с. 6].

...Несколько лет назад мы с однокурсниками создали свою группа в WhatsApp. Стали активно общаться и в Интернет-пространстве, и лично. Порадовались, что появились «Ашурковские чтения». Один из нас – Горюшкин Сергей Павлович, сам автор многих краеведческих книг, статей, подчеркнул, что его научный выбор в значительной степени обоснован постижением научного наследия Вадима Николаевича и личным общением с Учителем. Кстати, четыре года назад, историки педуниверситета выступили с инициативой, собрать воспоминания о факультете. Ряд моих однокурсников откликнулись, написали. Хотелось бы знать судьбу этих текстов. Большой материал подготовил и С.П. Горюшкин. Первый раздел его статьи назывался «Наставникам, хранившим юность нашу...»

3. Об удивительной подсказке от В.Н. Ашуркова из книги «На поле Куликовом» уже упомянула. Дополню личное. В этой книге лежат ещё два письма Вадима Николаевича. Даже, не знаю, почему они оказались отдельно от других. Но я в очередной раз беру в руки

майскую открытку 1987 года, смотрю на его чуть наклонный влево почерк, и слышу голос Учителя: «Глубокоуважаемые Елена Игоревна и Сергей Николаевич! (муж – Е.С.) Поздравляю Вас с Праздником 1 мая и Днём Победы! Ещё раз прошу принять мои искренние сердечные пожелания счастья и радости в Вашей семейной жизни! С уважением, В. Ашурков».

4. Уже, получив информационное письмо об «Ашурковских чтениях», пролистав страницы ряда книг, изданных к 100-летию В.Н. Ашуркова. За «Избранным» [15] далеко не пришлось ходить. Это – одна из моих настольных книг. К её разделам обращаюсь частенько: «Тульские оружейники в 1812 году», «Русские оружейные заводы в 40 – 50-х годах XIX века», «Оружейного дела надзиратель» и др. С какими-то положениями по прошествии лет, появлению новых документов, можно дискутировать, но суть не в этом. Изложение профессионала – всегда достойно уважения и изучения.

Далее среди юбилейных уже упоминаемый двухтомник «Столица и провинция в отечественной и всемирной истории». Достойная была конференция на хорошем всероссийском уровне. Секции, а позже разделы сборников, и сегодня привлекают актуальностью проблематики: «Столица и провинция: проблемы взаимодействия и взаимовлияния в истории России», «Краеведение и регионоведение: состояние, проблемы и перспективы», «"Локальная история" зарубежных стран: проблемы истории, источниковедения, и историографии», «Краеведение и археология: опыт локальных исследований». В конференции принимали участие представители самых разных сфер гуманитарного знания. Вспомнила, что сама рассматривала предпосылки становления исторической культуры в России [15].

Несколько нарушая хронологическую последовательность, позволю напомнить, что 17 мая 2000 г. в ТГПУ им. Л.Н. Толстого была проведена конференция «Россия. Традиции и новации: история, политология, право». Эта конференция, в свою очередь, называлась «Чтения, посвященные памяти В.Н. Ашуркова». Краеведческая тематика преобладала, но были и другие секции, а по итогам выступлений организаторы подготовили сборник статей [16].

Вот, в связи с этим, и хотелось бы внести предложение о расширении тематических рамок последующих Ашурковских чтений. Вадим Николаевич, конечно, был знатоком своего края, но его научное наследие не ограничено краеведением или историей оружейного дела. Известны статьи В.Н. Ашуркова о М.Ю. Лермонтове, А.С. Грибоедове, Л.Н. Толстом, А.С. Хомякове; об отдельных вопросах источниковедения, музееведения, литературы, археологии, архивного дела, этнографии, юриспруденции, архитектуры, педагогики,

методики преподавания и т.д.

Кроме того, и это очень важно, Вадим Николаевич учил нас учиться не только у своих преподавателей или по учебникам. Обладая широчайшим кругозором, он рассказывал о ценности исторической науки, о том, что знания разбросаны по векам и странам. Благодаря этому ряд его учеников нашли своё призвание в самых разных областях гуманитарного знания. Вначале, я даже составила список тех видных специалистов, что, называя своим учителем В.Н. Ашуркова, обрели научное имя не в изучении Тульского края и даже не в изучении истории России. Список получился внушительным. Поэтому, как говорят, на свой страх и риск, я выделила в качестве примера только одно имя. Простите меня, доктор исторических наук, профессор, известный учёный-американист, Татьяна Викторовна Алентьева – выпускница ТГПИ им. Л.Н. Толстого 1952 года.

После института Татьяна Викторовна обучалась в аспирантуре Московского государственного педагогического института. Её научным руководителем по кандидатской диссертации был академик Алексей Леонтьевич Нарочницкий; научным консультантом по докторской – академик Николай Николаевич Болховитинов. Ныне Т.В. Алентьева – руководитель Центра изучения США, ответственный редактор сборника «Американистика. Актуальные подходы и современные исследования» (Курский гос. ун-т). В одной из юбилейных статей уже о самой Татьяне Викторовне отмечалось: «После окончания средней школы, выдержав немалый конкурс, Т. Алентьева стала студентом-историком Тульского государственного педагогического института им. Л.Н. Толстого. Здесь преподавали прекрасные специалисты: В.Н. Ашурков, А.Г. Кузьмина, В.И. Крутиков, Г.П. Крутикова, Л.Н. Сиводедова, А.П. Плотников. Они не только заложили научную основу отношения к истории, но и привили неизбывную любовь к Тульскому краю, его славным традициям и удивительному мастерству его жителей...» [17].

Несколько лет назад, когда мы только познакомились, Татьяна Викторовна спросила: «Вы помните Вадима Николаевича Ашуркова?» Кстати, её дочь – доктор исторических наук Филимонова Мария Александровна, в свою очередь, разделяет теплую привязанность к Тульскому краю.

Мне вспоминается, что В.Н. Ашурков тактично учил избегать идеализации человека или исторического процесса, обращать внимание на детали. Возможно, это нашло отражение и в работе многих из его учеников, в том числе, Т.В. Алентьевой. Всего лишь две её фразы:

«В 1995 году я впервые выиграла грант американского правительства на проведение исследований и поехала в США – страну, которую я знала только по книгам. Предстояла

живая встреча, которая не разочаровала, потому что я никогда не идеализировала Америку. Она заслуживает уважение, ее историю нужно учить, она полна примеров того, как преодолевать кризисы, защищать целостность своей страны. А учиться лучше на чужих ошибках <<...>> Примерно 2010. Как-то в Джорджтаунском университете меня попросили провести занятия для студентов, которые изучали историю России. Я же начала лекцию с вопроса: памятник, какому президенту стоит напротив Белого дома? Никто из них не вспомнил несмотря на то, что дело было в Вашингтоне и они не раз в течение дня проходили мимо здания на Пенсильвания-авеню, 1600 (адрес резиденции президента США - прим. ред). Когда я начала рассказывать им об их истории, студенты были изумлены.» [18].

Итак, «Ашурковские чтения» – важная, замечательная инициатива. Очень хорошо, если она будет продолжена в последующие годы, расширит обозначенные тематические рамки. Вадим Николаевич был человеком своего времени. Какие-то его работы необходимо читать, учитывая особенности эпохи. Это – не «плюс», и не «минус». Закономерность. Каждый историк проживает жизнь не на необитаем острове. Но пожелания лучших профессионалов-историков, людей эталонной нравственности и «даже» обычной воспитанности-галантности, должны быть различимы через десятилетия. Надеюсь, мы правильно понимали Вадима Николаевича Ашуркова.

P.S. Хотелось бы надеяться на устойчивую повторяемость «Ашурковских чтений», поскольку промежутки между предыдущими конференциями великоваты. 17 мая 2000 года были проведены «Чтения, посвящённые памяти В.Н. Ашуркова «Россия. Традиции и новации: история, политология, право». В 2004 году состоялась посвященная учёному Всероссийская конференция «Столица и провинция в отечественной и всемирной истории». Итак, 2024 год. Сегодняшняя конференция. Когда следующая?

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Присенко Г.П. Вадим Николаевич Ашурков – тульский историк двадцатого века. Историко-биографическое исследование // Вадим Николаевич Ашурков. (Памяти Учёного и Учителя). К 100 – летию со дня рождения / Тульская ОУНБ; ТГПУ им. Л.Н. Толстого, каф. отеч. истории: Сост. Ю.В. Гридчина; Отв. за вып. Л.И. Королёва. – Тула: Гриф и К, 2004. – 92 с. – С. 4 – 20.

2. Присенко Г.П. Ашурков Вадим Николаевич. Сайт Тульской областной библиотеки.

[https://web.archive.org/web/20131004213544/http://www.tounb.ru/library/tula_region/history/ArticleByName.aspx?ArticleId=205&CategoryId=8.]

3. Присенко Г. П. Творческая биография Вадима Николаевича Ашуркова, доктора исторических наук, профессора (1904—1990) // Россия. Традиции и новации: история, политология, право: Чтения, посвящённые памяти В. Н. Ашуркова, 17 мая 2000 г.: Сб. материалов. – Тула, 2000. – С. 5 – 18.
4. Антонова И. Вадим Николаевич Ашурков и Государственный архив / И. Антонова // Тульский краеведческий альманах. – 2012. – Вып. 9. – С. 186 – 193.
5. Юркин И.Н. Тульские оружейники: очерк истории // Тульские оружейники. Сборник документов. – М.: «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2003. – 368 с. – С. 3 – 88.
6. Фролова Л.П. [https://t.me/fiip_tspu/977]
7. Вадим Николаевич Ашурков. (Памяти Учёного и Учителя). К 100 – летию со дня рождения / Тульская ОУНБ; ТГПУ им. Л.Н. Толстого, каф. отеч. истории: Сост. Ю.В. Гридчина; Отв. за вып. Л.И. Королёва. – Тула: Гриф и К, 2004. – 92 с.
8. Столица и провинция в отечественной и всемирной истории: Материалы Всероссийской научной конференции, посвященной 100-летию со дня рождения В.Н. Ашуркова: В 2 т. – Тула: Изд-во Тул. гос. пед. ун-та им. П.Н. Толстого, 2004 – Т.1. – 272 с.; – Т.2. – 145 с.
9. Самарцева Е.И. Уроки профессора В.Н. Ашуркова // Вадим Николаевич Ашурков. (Памяти Учёного и Учителя). К 100 – летию со дня рождения / Тульская ОУНБ; ТГПУ им. Л.Н. Толстого, каф. отеч. истории: Сост. Ю.В. Гридчина; Отв. за вып. Л.И. Королёва. – Тула: Гриф и К, 2004. – 92 с. – С.33 – 40.
10. Ашурков В.Н. На поле Куликовом. 4-е изд. – Тула: Приокское кн. Изд-во. 1980. – 135 с. (Цит. на с. 3).
11. Плотников А. С историей – навсегда // Коммунар. 29 марта 1984.
12. Ашурков В.Н. Тульские мастера оружейного дела. – Тула. – Областное книжное издательство, 1952. – 72с.
13. Ашурков В.Н. и другие. Историческое краеведение: Учебное пособие для студентов ист. фак. пед. ин-тов. – 2-е изд., перераб. и доп. / В.Н. Ашурков, Д.В. Кацюба, Г.Н. Матюшин; Под ред. Г.Н. Матюшина. – М.: Просвещение, 1980, 1980. – 192 с.
14. Ашурков В.Н. Избранное. История Тульского края. –Тула: Приокское книжное издательство, 2003. – 415 с.
15. Самарцева Е.И. К вопросу о предпосылках становления исторической культуры в России // Столица и провинция в отечественной и всемирной истории: Материалы Всероссийской научной конференции, посвященной 100-летию со дня рождения

В.Н. Ашуркова: В 2 т. – Тула: Изд-во Тул. гос. пед. ун-та им. П.Н. Толстого, 2004 – Т.1-272 с. – С.5 – 8.

16. Россия. Традиции и новации: история, политология, право: Чтения, посвящённые памяти В. Н. Ашуркова, 17 мая 2000 г.: Сб. материалов. – Тула, 2000. – 185 с.

17. АЛЕНТЬЕВА ТАТЬЯНА ВИКТОРОВНА // Успехи современного естествознания. – 2011. – № 9. – С. 116 – 118 [URL: <https://natural-sciences.ru/ru/article/view?id=28642>] (дата обращения: 02.11.2024)

18. Общественно-политическая газета «Курск». Три судьбы Татьяны Алентьевой [<https://gazetakursk.ru/gost-nomera/3627-2011-04-07-11-52-43.html>] (дата обращения: 05.11.2024)

REFERENCES (transliteration from Russian to English)

1. Prisenko G.P. Vadim Nikolaevich Ashurkov – tul'skij istorik dvadcatogo veka. Istoriko-biograficheskoe issledovanie // Vadim Nikolaevich Ashurkov. (Pamyati Uchyonogo i Uchitelya). K 100 – letiyu so dnya rozhdeniya / Tul'skaya OUNB; TGPU im. L.N. Tolstogo, kaf. otech. istorii: Sost. YU.V. Gridchina; Otv. za vyp. L.I. Korolyova. – Tula: Grif i K, 2004. – 92 s. – S. 4 – 20.
2. Prisenko G.P. Ashurkov Vadim Nikolaevich. Sajt Tul'skoj oblastnoj biblioteki. https://web.archive.org/web/20131004213544/http://www.tounb.ru/library/tula_region/history/ArticleByName.aspx?ArticleId=205&CategoryId=8.
3. Prisenko G. P. Tvorcheskaya biografija Vadima Nikolaevicha Ashurkova, doktora istoricheskikh nauk, professora (1904—1990) // Rossiya. Tradicii i novacii: istoriya, politologiya, pravo: Chteniya, posvyashchyonnye pamyati V. N. Ashurkova, 17 maya 2000 g.: Sb. materialov. — Tula, 2000. – S. 5–18.
4. Antonova I. Vadim Nikolaevich Ashurkov i Gosudarstvennyj arkhiv / I. Antonova // Tul'skij kraevedcheskij al'manakh. – 2012. – Vyp. 9. – S. 186–193.
5. Yurkin I.N. Tul'skie oruzhejniki: ocherk istorii // Tul'skie oruzhejniki. Sbornik dokumentov. – M.: «Rossijskaya politicheskaya ehnciklopediYA» (ROSSPEHN), 2003. – 368 s. – S. 3–88.
6. Frolova L.P. [https://t.me/fiip_tspu/977]
7. Vadim Nikolaevich Ashurkov. (Pamyati Uchyonogo i Uchitelya). K 100 – letiyu so dnya rozhdeniya / Tul'skaya OUNB; TGPU im. L.N. Tolstogo, kaf. otech. istorii: Sost. YU.V. Gridchina; Otv. za vyp. L.I. Korolyova. – Tula: Grif i K, 2004. – 92 s.
8. Stolica i provinciya v otechestvennoj i vseмирnoj istorii: Materialy Vserossijskoj nauchnoj konferencii, posvyashchennoj 100-letiyu so dnya rozhdeniya V.N. Ashurkova: V 2 t. – Tula: Izd-

vo Tul. gos. ped. un-ta im. P.N. Tolstogo, 2004 – Т.1.– 272 s.; –Т.2. – 145 s.

9. Samarceva E.I. Uroki professora V.N. Ashurkova // Vadim Nikolaevich Ashurkov. (Pamyati Uchyonogo i Uchitelya). K 100 – letiyu so dnya rozhdeniya / Tul'skaya OUNB; TGPU im. L.N. Tolstogo, kaf. otech. istorii: Sost. YU.V. Gridchina; Otv. za vyp. L.I. Korolyova. – Tula: Grif i K, 2004. – 92 s. – S.33 – 40.
10. Ashurkov V.N. Na pole Kulikovom. 4-e izd. – Tula: Priokskoe kn. Izd-vo. 1980. – 135 s. Cit na s. 3
11. Plotnikov A. S istoriej – navsegda // Kommunar. 29 marta 1984.
12. Ashurkov V.N. Tul'skie мастера оружейного дела. – Tula. – Oblastnoe knizhnoe izdatel'stvo, 1952. – 72s.
13. Ashurkov V.N. i drugie. Istoricheskoe kraevedenie: Uchebnoe posobie dlya studentov ist. fak. ped. in-tov. – 2-e izd., pererab. i dop. / V.N. Ashurkov, D.V. Kacyuba, G.N. Matyushin; Pod red. G.N. Matyushina. – M.: Prosveshchenie, 1980, 1980. – 192 s.
14. Ashurkov V.N. Izbrannoe. Istoriya Tul'skogo kraja. –Tula: Priokskoe knizhnoe izdatel'stvo, 2003. – 415 s.
15. Samarceva E.I. K voprosu o predposylkakh stanovleniya istoricheskoy kul'tury v Rossii // Stolica i provinciya v otechestvennoj i vseмирной istorii: Materialy Vserossijskoj nauchnoj konferencii, posvyashchennoj 100-letiyu so dnya rozhdeniya V.N. Ashurkova: V 2 t. – Tula: Izd-vo Tul. gos. ped. un-ta im. P.N. Tolstogo, 2004 – Т.1. –272 s. – S.5 – 8.
16. Rossiya. Tradicii i novacii: istoriya, politologiya, pravo: Chteniya, posvyashchyonnye pamyati V. N. Ashurkova, 17 maya 2000 g.: Sb. materialov. – Tula, 2000. – 185 s.
17. ALENT'EVA TAT'YANA VIKTOROVNA // Uspekhi sovremennogo estestvoznaniya. – 2011. – № 9. – S. 116-118 [URL: <https://natural-sciences.ru/ru/article/view?id=28642>] (data obrashcheniya: 02.11.2024)
18. Obshchestvenno-politicheskaya gazeta «KursK». Tri sud'by Tat'yany Alent'evoy [<https://gazetakursk.ru/gost-nomera/3627-2011-04-07-11-52-43.html>] (data obrashcheniya: 05.11.2024)

Рецензент: канд. ист. наук, зам. директора ФГБУК «Тульский государственный музей оружия» по научной и экспозиционно-выставочной деятельности Пинк И.Б.